
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 2/2021 
 
 

Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats der Stadt  
Lahr/Schwarzwald 

am Mittwoch, 22.09.21, Mehrzweckhalle, Bürgerpark 1 
 
 
Dauer der Sitzung: 17:30 Uhr bis 19:15 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung            Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
Freie Wähler: Stadtrat Roth  
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadträtin Rehm  
  
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
CDU: Stadtrat Wille  
  
Linke Liste Lahr & Tier-
schutzpartei: 

Stadtrat Oßwald  

  
  
  

 

 
Sachkundige Einwohner: Herr  Burger  

Herr  Dreyer  
Frau  Ducksch  
Frau  Ertl  
Frau  Fischer  
Herr  Jäckle  
Herr  Dr. John  
Frau  Kaiser-Munz  
Herr  Spitzmüller  
Frau  Weismann  
Frau  Wichmann  
Frau  Hochrein  

 
entschuldigt fehlen: Stadträtin Amann-Vogt 

Stadtrat Uffelmann 
Frau Arand 
Herr Held 
Frau Klauß 

 
Protokollführung: Frau Schneider 
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Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig und 
die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

I. INFORMATION 
 

Herr Mathias Reitter, Polizeirevier Lahr zur Präventionskampagne  
"Vorsicht Abzocke" 

 
Herr Reitter vom Polizeirevier Lahr informiert über das Thema „Vorsicht Abzocke“. Es geht 
dabei um folgende Themen: Aktuelle Betrugsmaschen, Tricks an der Haustür, Trickdieb-
stahl, Notruf, Falsche Amtspersonen, „Sicher unterwegs“ und „Shoulder Surfing“ (über die 
Schulter schauen). 
 
Insbesondere ältere Menschen sind potenzielle Opfer. Das Ziel des Vortrages ist es, viele 
Personen davor zu bewahren, Opfer dieser Straftaten zu werden. 
 
Bei Fragen kann man gerne Herrn Reitter unter folgender Telefonnummer erreichen:  
07821/277540 
Der Vortag von Herrn Reitter ist als Anlage 1 dem Protokoll beigefügt.  

 
 

II. BERICHTE 
 

Aktuelles aus dem Gemeinderat 
Bürgermeister Schöneboom berichtet aus der Gemeinderatssitzung vom 19. Juli 2021. 
Es wurde sehr ausführlich der Antrag der Linke Liste Lahr & Tierschutzpartei zur Einfüh-
rung einer Katzenschutzverordnung diskutiert. Die Verwaltung wird einen Vorschlag hierzu 
entwerfen. 
 
Ein weiterer Punkt war das Thema „Mobilität“ und eine Entscheidung des Gemeinderats 
zum barrierefreien Umbau von weiteren 18 Bushaltestellen. 
 
Frau Ertl sagt, sie vermisse an den Haltestellen immer noch Abfallkörbe. Sie möchte wis-
sen, ob hierfür die SWEG oder die Stadt Lahr zuständig ist. Bürgermeister Schöneboom 
wird die Anfrage abklären. 
 
Des Weiteren stand auch die neue Feuerwache West auf der Tagesordnung. Hier sind im-
mer noch weitere Beschlüsse zu fassen. 
 
Kreisseniorenrat Ortenau e. V. 
Frau Ducksch berichtet von der „letzten“ Sitzung des Kreisseniorenrates. Das Protokoll ist 
als Anlage 2 beigefügt. 
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Bürgermeister Schöneboom teilt mit, dass am 02. Dezember 2021 im Kreisseniorenrat ein 
neuer Vorstand gewählt wird. Frau Ducksch ist wieder bereit zu kandidieren. Ebenfalls hat 
sich Frau Ertl bereit erklärt, als Vertreterin für den Treffpunkt Stadtmühle anzutreten und 
Herr Fischer als hauptamtlicher Vertreter der Stadt Lahr. 
 
 
Stand der Projekte des Seniorenbeirates: Repair-Café, Spielplatzpaten 
 
Repair-Café 
Herr Fischer berichtet vom „letzten“ Repair-Café. Die Nachfrage war gut, es gab ca. 30 Re-
paraturen. Das nächste Repair-Café findet am Samstag, 02. Oktober 2021 statt. Eine Teil-
nahme ist nur mit vorheriger Anmeldung in der Stadtmühle möglich. 
 
Spielplatzpaten 
Laut Frau Kaiser-Munz hat im Juni die Auftaktveranstaltung mit zwei Patinnen und einem 
Paten für die Spielplätze stattgefunden. Im Oktober 2021 ist ein Austauschtreffen zusam-
men mit diesen drei Paten und mit Frau Volz von der Abt. Öffentliches Grün und Umwelt 
geplant. Bei dieser Veranstaltung sollen die drei Paten von ihren Erfahrungen auf den 
Spielplätzen erzählen. Danach soll in der Presse Werbung gemacht werden, um weitere 
Spielplatzpaten zu gewinnen. 
 
Begehung des ehemaligen LGS-Geländes 

Herr Fischer teilt mit, dass nur 4 Fragebögen abgegeben wurden. Er hat die vorläufigen 
Ergebnisse zusammengefasst und verteilt diese. Die Zusammenfassung ist als Anlage 3 
beigefügt.  
 
Mit dem Thema „Sauberkeit und Ordnung“ wird sich die Verwaltung noch in diesem Jahr 
beschäftigen. Bürgermeister Schöneboom erwähnt, dass ein Antrag der SPD-Fraktion vor-
liege. Hier spielt das ehemalige LGS-Gelände eine besondere Rolle. 
 
Frau Kaiser-Munz ergänzt, dass es auf dem ehemaligen LGS-Gelände keinen Treffpunkt 
und keine Fitnessgeräte für Senioren/-innen gibt. 
 
Stadtrat Roth schlägt vor, die Fragebögen noch in der Gaststätte am Seepark und im Ver-
einsheim des FV Dinglingen auszulegen. Des Weiteren schildert er, dass sich im Seepark 
an der Seepromenade sehr viele Familien mit Kleinkindern aufhalten. Es wäre besser, 
wenn in diesem Bereich keine Fahrradfahrer mehr fahren würden. Die Fahrradfahrer ha-
ben genügend Ausweichmöglichkeiten. 
 
Bürgermeister Schöneboom wird diesen Vorschlag mit Frau Vogt vom Ordnungsamt ab-
klären.  
Ebenfalls soll zur nächsten Sitzung des Stadtseniorenbeirates die Vorsitzende des Freun-
deskreises LGS, Frau Holland eingeladen werden, die zum Thema Landesgartenschauge-
lände noch wichtige Informationen geben kann. 
 

III. VERSCHIEDENES 
 

Aktueller Sachstand beim Thema "Zweiter Ausgang Stadtpark" 
Frau Ertl berichtet von dem Vororttermin im Stadtpark am 24.08.2021. 
Das Ergebnisprotokoll ist als Anlage 4 beigefügt.  
 
Anfragen 
Es gibt keine Anfragen. 
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Veranstaltungshinweise 
Herr Fischer weist auf verschiedene Veranstaltungen hin. Zu allen Veranstaltungen hat 
Herr Fischer Flyer dabei. 
- Schulung für Angehörige von Menschen mit Demenz vom 10.11.-08.12.2021 im Treff-
punkt Stadtmühle. Die Schulung findet immer mittwochs in der Zeit von18.00 Uhr bis 20.30 
Uhr statt. 
- Aktionstag zum Thema Nachhaltigkeit am 09.10.2021 von 10.00-14.00 Uhr in der Innen-
stadt Lahr 
-Virtuelles Suppenfest 
In diesem Jahr findet zum ersten Mal das Suppenfest virtuell statt. An vier Abenden kann 
man den Suppenköchen/-innen beim Kochen ihrer Lieblingssuppe live zusehen. Der erste 
Termin ist am 15.10.2021 von 18.00-19.30 Uhr. 
-Stadtgulden 
Der „Tag der Entscheidung“ findet am 16.10.2021 in de Mehrzweckhalle im Bürgerpark 
statt. 
-Infoveranstaltung Gemeinschaftlichen Wohnen am 13.10.2021 um 19.30 Uhr 
Der Verein „Miteinander Wohnen Lahr“ stellt sich und seine Idee eines bezahlbaren und 
gemeinschaftlichen Wohnprojektes auf Mietbasis vor. 
-Kursbeginn „Digitale Gesundheitsbotschafterin/digitaler Gesundheitsbotschafter“ am 
07.10.2021 
-Impulstag „Ruhestand als Neubeginn!?“ am 23.10.2021 um 09.00 Uhr. 
-Kursbeginn „Digitale Kommunikation mit dem Tablet“ am 04.11.2021 von 16.30-18.00 Uhr 
Herr Fischer teilt mit, dass die Stadtmühle einen Zuschuss in Höhe von € 3000,-- erhalten 
hat. Damit wurden 10 Tablets angeschafft. Diese Tablets werden für Schulungen einge-
setzt und auch an ältere Menschen verliehen. 
 
Planung der nächsten Sitzung am 08.12.2021 
Frau Holland, die Vorsitzende des Freundeskreises LGS wird zur nächsten Sitzung einge-
laden.  
Bürgermeister Schöneboom wird voraussichtlich einen ersten Situationsbericht zum 
Thema „Sauberkeit“ geben. 
 
Herr Jäckle bittet darum, in der nächsten Sitzung einen Vertreter zu benennen, der ihn im 
Beirat für Verkehrsangelegenheiten vertreten kann. Sein bisheriger Vertreter ist leider ver-
storben. 

 
 

IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates vom 09.06.2021 
Es bestehen keine Einwände; das Protokoll wird genehmigt. 
 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der ge-
samten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 22.09.2021 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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